

今日 8 版  
中共桂林市委员会主办

桂林日报社出版  
第 9653 期(总第 17186 期)  
国内统一连续出版物号:CN45-0004

GUILIN DAILY  
<http://www.guilinlife.com>



2025 年 6 月 农历乙巳年五月初八  
五月初十芒种  
3 星期二

■ 中国创新地市报 20 强  
■ 中国报业融合发展创新单位  
■ 中国报刊广告改革创新  
卓越贡献媒体

## 铁路部门保障端午假期旅客平安有序返程

新华社北京 6 月 2 日电 (记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2 日,全国铁路预计发送旅客 1790 万人次,计划加开旅客列车 1279 列。6 月 1 日,全国铁路发送旅客 1190.2 万人次,铁路运输安全平稳有序。

从铁路 12306 车票预售情况看,2 日热门出发城市主要有北京、成都、广州、南京、杭州、上海、郑州、武汉、西安、重庆;热门到达城市主要有北

京、上海、广州、成都、武汉、杭州、郑州、深圳、西安、南京;南宁至广州、沈阳至北京、成都至西安、西安至成都、长沙至武汉、郑州至北京、呼和浩特至北京、北京至上海、太原至北京、南京至北京等热门区间客流较为集中。

各地铁路部门积极应对返程客流高峰,增加运力投放,加大服务保障力度,服务旅客平安便捷温馨出行。国铁太原局集团公司增开吕梁至大同旅客列

车,方便吕梁革命老区和晋北城市间旅客假日出行;国铁上海局集团公司联合当地文旅部门在芜湖站举办文艺表演,歌舞、川剧变脸等节目将节日气氛推向高潮;国铁成都局集团公司成都动车段安排动车组错峰检修,加大假期期间夜间检修生产投入,为白天的旅客运输释放全部运能;国铁乌鲁木齐局集团公司协调市政交通部门加密公交班次,设置网约车候车区,畅通旅客出行“最后一公里”。

## 桂林农文旅深度融合 绘就乡村振兴新画卷

本报讯 (记者陈娟)千年梯田成为旅游“打卡地”,非遗美食变成致富“金钥匙”,数字技术赋能传统产业……日前,记者从市人大会对我市农文旅融合发展情况开展的专题调研获悉,近年来,我市以打造世界级旅游城市为统揽,推动农业、文化、旅游产业深度融合,走出一条独具特色的、在全国全区领先的农文旅融合道路,一幅“农业增效、文化增色、旅游增辉”的乡村振兴图景正徐徐展开。

以农业为根基、旅游为载体、文化为灵魂,我市构建起农文旅深度融合新格局。目前,全市已培育 3 个全国休闲农业重点县、8 家乡村旅游重点村镇,打造 32 家星级乡村旅游区、198 家旅游民宿,形成覆盖全域的农文旅融合矩阵。2024 年,乡村旅游人数超 6000 万人次,收入突破 400 亿元,超 2 万家经营主体投身农文旅产业,成为农民增收“新引擎”。

阳朔遇龙河国家级旅游度假区创新“政府主导+企业运营+村民参与”模式,2024 年接待游客 82 万人次,旅游收入超 4 亿元,带动周边村民人均增收 1.2 万元;龙胜大寨依托龙脊梯田发展“文旅兴农”,年接待游客 67.51 万人次,村集体经济收入达 690 万元,超 15% 家庭年收入超 50 万元,获评联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”,示范引领作用显著。

不断完善的政策体系高位推动我市农文旅融合发展。我市先后出台《桂林市“十四五”文化和旅游发展规划》《龙胜各族自治县龙脊梯田保护条例》等 10 余项专项规划与法规,形成“全域旅游、多规合一”的发展框架,从漓江流域到传统村落,从产业布局到生态保护,奠定制度基石。

在发展载体上,我市构建起三级矩阵,累计创建 41 个市级田园综合体,打造“大美漓江”“红色湘江”等自治区级标杆,推

动农业向“农业+康养”“农业+赏花经济”转型;培育 24 个全国“一村一品”示范村镇、7 个国家级农业产业强镇,永福百寿镇以“长寿养生”、全州和兴安以“红色旅游+绿色产业”形成错位发展;活用“千万工程”经验,1000 余个生态宜居乡村崛起,阳朔遇龙村、雁山窑头村等成为网红打卡地。

品牌、“土特产”、新场景与数字技术四大赋能,开辟农文旅融合新赛道。阳朔“企业+合作社+农户”模式入选世界旅游联盟乡村振兴案例,龙胜“五个一”融合模式获评全国文旅赋能乡村振兴十佳案例;15 个全国名特优新农产品、106 个广西农业品牌叫响全国,恭城月柿、阳朔金桔跻身中国区域品牌百强;龙胜山海梯田音乐节直播观看量破 3000 万,阳朔攀岩小镇开发 32 条户外运动线路;遇龙河景区“智慧大脑”实现精细化管理,资

源抱财丘村打造“抱菜兔”农旅 IP,通过 VR 农耕体验吸引游客“云种田”。

在文化传承方面,我市还构建起“一全球、两预备、四中国”农业遗产保护体系,龙脊梯田入选全球重要农业文化遗产,恭城月柿、永福罗汉果栽培系统进入中国预备名单;新增 20 个市级非遗保护平台,恭城油茶、桂林米粉制作技艺走向市场;恭城桃花节年吸客超百万,阳朔渔火节单日客流破 8 万,“村晚”“万村篮球赛”等活动常态化举办,形成“季季有主题、月月有活动”的文化消费热潮。

“农文旅融合发展呈现积极向好、多模式探索、多区域协同推进的态势,在全国全区处于领先水平。”市农业农村局负责人介绍,将继续锚定世界级旅游城市建设目标,深化“农业强、农村美、农民富”的融合实践,让“山水甲天下”的金字招牌更亮,让乡村振兴的底色更浓。

我市农村自来水普及率达 88·6%

汩汩清泉流入农村千家万户

## 桂林出现暴雨 各部门闻汛而动筑牢安全防线

本报讯 (记者张婷婷 通讯员唐莉梅)6 月 1 日 20 时 10 分,桂林市气象台发布暴雨 IV 级预警。6 月 2 日 4 时 21 分,桂林市气象台将暴雨橙色预警信号提升为红色,我市中北部出现大雨,局部暴雨,城区积涝风险大。暴雨红色预警信号于 2 日 7 时 25 分解除,桂林市气象部门提醒,请注意防范强降水过后可能引发的次生灾害。

根据桂林市地面气象自动站网监测:6 月 1 日 8 时至 2 日 8 时,我市中北部出现大雨,局部暴雨。8 个县(市、

区)的 22 个乡镇有大暴雨,9 个县(市、区)的 39 个乡镇有暴雨,11 个县(市、区)的 59 个乡镇有大雨,11 个县(市、区)的 35 个乡镇有中雨,过程最大雨量为临桂黄沙 207.6 毫米。最大 3 小时雨量出现在临桂黄沙 177.9 毫米(2 日 0—3 时),最大 1 小时雨量出现在临桂黄沙 104.9 毫米(2 日 1—2 时)。

由于本轮降雨强度大,致灾风险高,桂林市防汛抗旱指挥部已于 6 月 2 日 4 时 30 分启动桂林市防汛四级应急响应。桂林市水利

局自 6 月 2 日 4 时 50 分启动洪水防御 IV 级应急响应,并发布《山洪灾害风险警报》,提醒龙胜、兴安和临桂等地注意防范危险区域存在的山洪灾害风险。桂林水文中心站 6 月 2 日 8 时 00 分发布洪水蓝色预警,提请雁山区雁山镇各大学校区、秀峰区鲁家村、市城区等沿河有关单位及社会公众加强防范,及时避险。

记者在灵川县八里四路等地看到,交警在下穿通道设了路障,引导车辆有序从两侧缓慢行驶。针对部分小区地下车库积

水的情况,灵川县组织应急救援志愿服务中心等救援力量,调派人员、抽水泵前往现场抽水。在叠彩区清风路、西二环等地,环卫工作人员一大早就进行垃圾淤泥清理工作,努力以最快速度让城市美丽如初。截至 6 月 2 日 18 时,桂林多条道路已恢复正常面貌。

暴雨过后,接下来天气如何?桂林市气象部门预测,3 日全市阴天转多云,偏北风 2—3 级。4 至 5 日全市多云,偏南风 1—2 级。

### 会仙湿地有“喜”

5 月 27 日,桂林会仙喀斯特国家湿地公园传来喜讯:园区内 120 余个白鹭巢穴进入繁殖期,其中约 75 个巢穴成功孵化出白鹭幼鸟。最新监测数据显示,该区域白鹭种群及巢穴数量较五年前增长近三成,成为漓江流域生态保护的重要成果。

据会仙湿地管理中心统计,今年公园及毗邻的四塘镇水田区域共发现白鹭巢穴 210 余个,较 2019 年增长 30%,其中繁殖巢穴数量达 120 个,创历史新高。

◆会仙湿地的白鹭栖息地。

▼白鹭妈妈在巢穴照顾新生的幼鸟。

记者何平江 通讯员王战飞 摄



## 桂林:就业托起群众“稳稳的幸福”

职者扫码即可获取全流程就业服务。

这是桂林市以数字技术赋能就业服务的生动缩影。近年来,该市创新打造云上丹桂“技能提升”培训平台、“我的掌上零工”、“就业地图”、“码上就业”等数字化项目,累计提供线上就业咨询、线上培训服务 13 万人次,35 万人通过线上平台实现人岗精准匹配,让就业服务搭上数字快车。

线上服务提质增效的同时,线下就业服务网络也正加速织密。在位于桂林市临桂区的桂林领益智能制造产业园恒温车间,工人们正有序进行组装等加工生产,现场一派繁忙景象。“今年 1 月以来,我们园区新招了 3500 多名职工,涵盖生产、技术、管理、行政等领域,目前园区共有 7500 多名职工。”该公司人力资源主管张有文介绍,企业从事注塑结构件、合

金压铸中板和手机等数码产品精密结构件的加工生产,去年产值达 17 亿元。

在临桂区产业园区零工市场门口,46 岁的刘有翠正等待企业 HR 接她入职。“朋友说这里能找到零活,我就过来看看。用人单位根据我的工作经验,很快就推荐了附近一家新能源企业的岗位,刚通过面试,等下就能去报到。”刘有翠说。据介绍,这个建在园区门口的零工市场日均为 30 余名求职者牵线搭桥,今年以来已成功推荐 5874 名求职者入职。如今,桂林已在银行网点、旅客驿站、乡镇街圩等人员集散地建成 424 个零工市场,并依托社区党群服务中心建设“家门口就业服务站”55 个,为求职者搭建起便捷的“就业桥”。

“我们不仅要送岗位,更要育人才。”桂林市人社局相关负责人介绍,针对领益智造、福达等重点企业的技能需求,该市精准对接企业用工需求,推出技能强企行动和“订单班”培训,积极为企业开展岗前技能培训和在岗技能提升,两年内累计向企业输送和培养技能人才 1.2 万余人。同时,积极构建多级竞赛体系,拓宽技能人才成长通道,打造一批“大师专家”。3 年来,先后培养国赛优胜奖选手 6 人,自治区级赛事金牌选手 29 人,3235 人获得技能等级提升。其中,福达股份有限公司首席制造专家蒲膺于 4 月 28 日荣获“全国劳动模范”称号,成为技能人才培养的标杆。

此外,桂林市还开展“民营企业服务月”活动,为企业与求职者搭建供需对接平台,助力解决企业用工难题,促进高质量充分就业。

据统计,今年以来,该市累计举办招聘会 209 场,精准服务企业 4200 家次,达成就业意向 3.2 万人,累计帮助企业在招工 1.35 万人,有效缓解了企业“用工难”“用工荒”等难题。

从智慧服务角到恒温车间,从零工市场到云端平台,桂林正以线上线下协同就业服务,托举起万千家庭的幸福期盼。

(据《广西日报》)

造、福达等重点企业的技能需求,该市精准对接企业用工需求,推出技能强企行动和“订单班”培训,积极为企业开展岗前技能培训和在岗技能提升,两年内累计向企业输送和培养技能人才 1.2 万余人。同时,积极构建多级竞赛体系,拓宽技能人才成长通道,打造一批“大师专家”。3 年来,先后培养国赛优胜奖选手 6 人,自治区级赛事金牌选手 29 人,3235 人获

得技能等级提升。其中,福达股份有限公司首席制造专家蒲膺于 4 月 28 日荣获“全国劳动模范”称号,成为技能人才培养的标杆。

此外,桂林市还开展“民营企业服务月”活动,为企业与求职者搭建供需对接平台,助力解决企业用工难题,促进高质量充分就业。据统计,今年以来,该市累计举办招聘会 209 场,精准服务企业 4200 家次,达成就业意向 3.2 万人,累计帮助企业在招工 1.35 万人,有效缓解了企业“用工难”“用工荒”等难题。

从智慧服务角到恒温车间,从零工市场

到云端平台,桂林正以线上线下协同就业服

务,托举起万千家庭的幸福期盼。

(据《广西日报》)

## 我区发布“行业以心暖新共筑友好场景”联合自律公约

据《广西日报》消息 5 月 28 日,我区举办“行业以心暖新 共筑友好场景”联合自律公约发布活动,6 家行业协会和 5 家平台企业签署自律公约,引领带动各有关行业推进友好场景建设,加强对快递员、网约配送员的关心关爱,营造友好互助的社会氛围。

活动由自治区党委社会工作部、自治区党委“两新”工委指导,自治区金融行业社会组织党委、自治区住建行业社会组织党委、广西“小个专”及网约配送员群体党委、自治区快递行业党委、南宁市委社会工作部主办。

广西“行业以心暖新 共筑友好场景”联合自律公约由广西物业管理协会、广西保安行业协会、广西快递行业协会、广西个体劳动者私营企业协会、广西银行业协会等 6 家行业协会和美团、京东、饿了么、闪送、跑腿等 5 家平台企业广西公司共同签署,注重发挥行业协会等社会组织作用,围绕商家服务、物业支持、金融保障、快递配送服务标准等方面提出 12 项具体自律条款,以行业自律方式,突出关爱新就业群体,促进快递、网约配送服务与秩序维护有效协作,共建共治共享友好场景。

今年以来,自治区党委社会工作部统筹协调各职能部门,制定加强快递员、网约配送员服务管理任务清单,明确 5 个方面 61 项具体措施。各行业协会积极响应,向行业企业发出暖

“新”倡议,优化住宅小区、商场楼宇、窗口单位出入管理,划定专门停车区域或临时驻留点,设置骑手休息点,提供饮水、充

电、就餐、休息等便利。